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issue ‘very important

May 28, 2028 -~ David Iohnston's decision not o call a public Inquiry into what the Trudeay government knew and
how it reacted to attempted election interference by the Belling reglme caught many political watchers by surprise.
New data from the non-profit Angus Reld Institute finds Canadians leaning towards the view that the “special
rapporteur” erved in judgment.

A national public oplolon survey self-commissioned this week by ART finds hall (52%) say an inguiry should have been
calied, while one-in-three (32%) feel this is unnecessary and 16 per cent are unsure.

The data reveal deep political chasms dividing Canadians on the lssue of attemnpted meddling by the Chinese
government, and Ottawa'’s reaction to it Past Conservative voters appear galvanized over this lssue, frustrated with
Tohnston’s call and dublous that the issue is getting the attention i€ needs. The vast malority (B1%) say an inquiry
should go ahead, B3 per cent say the issue of forelgn interference Is Important, while just 1 per cent say they have
confidence in the Trudeau governmment’s ability to handle the file,

Past Liberal voters are far more clroumspect with significant numbers more inclined to profess either ignorance or
Inner conflict over key elements of the issues, Half {49%} say they have not been following the story closely and,
compared to Conservatives, one-third as many say this issue Is very important (22% vs 80%;).

Overall, spproaching three-in-five (37%) Canadians feel Prime Minister Justin Trudesu and the Liberal government
have been evasive on the matter of foreign Interference. Only 16 per cent say instead the federal government has
been transparent. Notably, relatively fow 2021 Liberal voters (35%;) believe the party they voted for fand now in
governmment) has been open and transparent on the matter of election Interference; one~third {36%; lack confidence
in the government to handle this file.

More Key Findings:

« Twice as many Canadians believe Johnston was the wrong cholce (44%) as the right one (223 to lead this
Investigation. & plurality of past Liberal voters (45%) say i was the correct decision to choose the former
governor general, but many (36%) are uncertain,

= More than two-in-five {43%;) Canadians belleve elections are becoming less free and falr in the country, More
gdiéi% say freedom of speech Is weakening in the country and half (48%) believe news organizations have less
reedom o report the truth than before éﬁ:e detailed tables},

= Two-thirds (87%) of Canadians believe the Chinese gmﬁzmmmt Likely tried to interfere in Canadian elections.
This is consistent with the proportion seen in March.
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About AR

The Angus Reid Institute (ARI) was
founded in October 2014 by pollster
and sociologist, Dy, Angus Reid, ARz
o national, not-for-orofit, non~
partisan public opinion vesearch
foundation established fo advance
gducation by commissioning,
condducting and disseminating to the
public aocessible and tmpartial
statistical data, vesearch and policy
anabysis on economics, political
science, philanthropy, public
adeinistration, domestic and
international affalrs and other socio-
soonomic issues of imporiance to
Canada and s world.
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= Two-in-five say Canadian elections are becoming less free and fair
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- On combatting foreign interference, Liberal government has a confidence problem
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Part Three: Canadians tilt towards a public inquiry

Part Four: The special rapporteur

» Canadians disagree with Johnston appointment by two-to-one margin

Part One: Awareness and perceptions of election interference

Diavid Johnston's interim report on the issue of attempted Chinese interference in Canadian elections ~ and the
decision not to seek a public ingulry Into it - brought & new twist to the winding and often rocky road wandered In
recent moenths by the Trudeau government, Canada’s political class, and i3 security services,

After weeks of medis reports based on leaked Canadian Security Intelligence Service {CSIS) documents, political and
community pressure, and an arguably flat-footed indtial response, the Trudeau government responded to allegations
China attempted to interfere in the 2019 and 2021 federal elections by appeinting former governor general lohnston
as 3 “special rapporteur” to look into foreign interference in March.

Iohnston's interim report conchides more needed to be done to counter foreign interference and cast doubt on the
vergelty of some media reports. But it did not recommend a public inguiry, something parliament has already called
for.

Canadians largely convinced China engaged in election interference

After months of headlines, a majority of Canadians believe the Chinese government did attempt to Interfere in
Canadian elections. This belief is stronger among men than women and especially among those older than 34.
Women aged 18- to 34-years-old are most likely to profess that they arent sure or are not following the issue:
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Based on what you've seen read or heard, what do you think? Do you believe
the Chinese government tried to interfere in Canadian elections?

&
o S
e

18-34 3554 L5+ 158-34 35-54 55+
{n=198} {n=231} {n=285} {n=192} {n=240} {n=319}
Total Male Female
{n=1,466}
#® Definitely % Probably = Maybe ®Nonotatsll B Neotsure/ Can't say/Not following issue

There is much more certalnty on this issue among past Conservative voters than supporters of the other major
parties. A majority of those who voted CPC in 2021 say they believe the Chinese government “definitely” tried to
interfere in Canadian elections. That said, it s a sentiment shared, albeit less adamantly, across the political
speCtrum
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Based on what you've seen read or heard, what do you think? Do you believe
the Chinese government tried to interfere in Canadian elections?

CeC tiberal NDP B
{n=407} {n=393} {n=220} {n=B&%}
Total Federal Vote 2021
{n=1,466}
@ Definitely rabably  ®blavbe @ Nonotatall B NotsurefCan’t say/Not following issue

*Smatler sample size, interpret with coution

Four-in-five see potential interference as an important issue

Most Canadians (82%) describe the potential of Chinese interference In Canadian elections as an Important issue,
with two-in-five (38%;) believing it o be one of the top issues the country currently faces. Few (12%) would say it is
not Important,

Across the political spectrum, there are differing assessments of how lmportant the lssue is. Past CPC voters are
nearly three times as lkely to deseribe it as one of the top issues the country faces currently as those who voted

Liberal or NDP in 2021 Those lstter partisans are move lkely to belleve there are other issues that are more pressing:
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How important do you believe is this issue of potential Chinese government
interference in Canadian elections?

S 8

B

£pC Liberal ]
{n=407} {n=399) {n=88%}
Total Federal Vote 2021
{n=1,466}

m Not suref Can't say

® Mot important at all

# Mot that important - there are many other issues that are more important
# Wmportant - but there are other more imporiant issues

# Yery important - one of the top issues fadng the country right now

*Smaller sample size, interpret with caution

Two-in-five say Canadian elections are becoming less free and fair

in the wake of these continuing revelations about potential Chinese influence on Canadian politics, there iz a
growing sense among Canadians thet fundamental democratic pillars are weakening in thelr country. More
Canadians believe free apeech, the freedom of the media, free and fair elections and the egual application of the rule
of law are becoming weaker than stronger in Canada. In the case of the latter two measures, Canadians are more

Hkely to believe they are faltering than they were in January 2022 {see detailed tables).

https://angusreid.org/justin-trudeau-david-johnston-china-election-interference-public-inquiry-poilievre/

Election Interference: Canadians tilt towards calling for a public inquiry; majority call government response ‘evasive’ - Angus Reid Institute

COMO0000083

7716



1/125/24, 7:25 PM Election Interference: Canadians tilt towards calling for a public inquiry; majority call government response ‘evasive’ - Angus Reid Institute

Here are some elements of what defines a democratic nation. Thinking about
each — would you say they are growing stronger or getting weaker in Canada.

Jan-22 May-23 Jan-22 May-23 lan-22 May-23
Free and fair elections Everyone can actively participate in The rule of law applies equally to
politics and chvic ife i they want EVETYONES
B Much stronger 2 A Dt stronger 8 Neither stronger norweaker 8 A bit weaker B Much weaker

Part Two: Perceptions of government response

The issue of glection interference, and investigations into it, are not new. In 2019, the federal government established
the Critical Blection Incident Public Protocol, 2 team of public servants, to assess incidents of interference. Morris
Rosenberg released an assessment of their work in February after Global News and the Globe and Mall released
multiple reports detailing potential Chinese Interference. Rosenbergs report concluded the sttempted interference
did not compromise the result of the 2021 federal election. However, Rosenberg has been viewed as having a conflict
of interest in the situation, as he was the former president and CEO of the Trudeau Foundation,

The Procedure and House Affairs Committes, a cross-party parlamentary committes, has also been looking into the
issue of foreign interference since November. There was some controversy as Liberal committes members blocked
efforts to bring Trudeaw's chief of staff Katle Telford before the committes, before they finally relented in April.

And, a8 mentioned above, Trudeau appointed Johnston as speciyd rapporteur, though there has been much criticism
of his appointment and his initial report.

CPC voters say government is obfuscating, Liberal supporters aren’t sure what to think
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Canadians are three times as likely to believe the Liberal governunent has been evasive than transparent in lts
dealings with allegations of Chinese government interference in Canadian elections. Past Liberal and NDP voters are
fess Rkely to desoribe the sction of Trudeau’s government as evasive than others, but arent exactly mounting a full-
throated defence or endorsement of the government’s response, either. Indeed, just 35 per cent of 2021 Liberal
voters describe the Trudesu government as forthcoming:

When it comes to the Prime Minister Justin Trudeau government’s response
to this issue of attempted Chinese government interference in Canadian
elections, which statement is closer to your view, based on what you've read,
seen, or heard?

8b6% 87%

57%

1%

Liberal MDP B
{n=399} {n=220) {n=88%)}

Total Federal Vote 2021
{n=1,465}

# The Trudeau government response has been transparent
# The Trudeau government response has been evasive
= Not sure/ can’t say

*Smaltler sample size, interpret with caution

On combatting foreign interference, Liberal government has a confidence problem

Ome of the key findings in Johnston's initlal report is that the federal government must improve mechanisms for
tracking and combatting attempts at foreign election interference. Johnston noted “serious problems” with how
intelligence is shared and “considerably more” needs to be done to Increase Canady’s ability to resist foreign
interference in the demooratic process. As It stands today, Canadians have little confidence that the government will
be able to combat interference in the future.
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Fewer than one-in-ten (79%) say they are totally confident that the government will effectively handle this issue, while
three-in-ten are mostly confident. That sald, one-quarter have no confidence and two-in-five (38%) have Hittle:

Thinking about these recent events, how confident are you in the Canadian
government to combat election interference in future federal elections?

{ibersal MNDP
{n=399) (=220} {n=88%}
Total Federal Vote 2021
{n=1,465}
® Totally confident % Maostly confident Mot really confident 8 Not confident at sl

*Smaller sample size, nterpret with caution

There are considerable variances scross reglon in terms of confidence in the government, but nowhere in the
country do the Liberals recelve majority confidence on this lssue
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Thinking about these recent events, how confident are you in the Canadian
government to combat election interference in future federal elections?

BC AR K MEB Ol aC ATL
{n=191} {n=148} {n=124} {n=113} {n=412} {n=337} (n=141}
Total Region

In=1,466}

e Totally Mastly confident m Mot really/ Not at all confident

Part Three: Canadians tilt towards a public inquiry

Trudeau stated at the outset of the initial inguiry Into election interference undertaken by Johnston that he would
abide by whatever recommendation was given ~ whether that be for a public inguiry or another path. Johnston
claimed that a publc Inguiry itself would be limited in its value because much of what was reviewed in the initial
report “cannot be disclesed publicly” due to it being classified intelligence. For past Liberal voters, the
recommendations from Johnston are largely sufficlent, Twice 33 many say that 2 public Inguiry is not needed as say it
ig. Past NDP voters are divided slmost evenly, while past Conservative and Bloo voters are overwhehningly In support
of a public Inguiry:
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Which of the two statements below is closer to your own point of view
regarding a formal public inquiry?

57% 60%

37% 39%

MDP BG
{n=220} {n=88%}

Total Faderal Vote 2021
{n=1,456}

B A public inguiry is needed, there’s more to learn
B A public inguiry is NOT needed, it won'ttell us anything more

§ Mot suref Can't say

*Smaller sample size, interpret with caution

Men between the ages of 35 and 54 are particularly vehement about the need for g public Inquiry, though it is worth

aoting that thers are no age and gender groups that say a public Inguiry Is not needed as thelr top response:
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Which of the two statements below is closer to your own point of view
regarding a formal public inquiry?
67%

48%

1834 35-54 158-34 35-54 55+
{n=198} (n=231) {n=285} {n=192} (n=240) {n=319}
Total fdale Female

{n=1,4656)
® A public inguiry is needed, there’s more to learn

8 A public inguiry is NOT nesded, it won'ttell us anything more

Mot suref Can't say

Part Four: The special rapporteur

Canadians disagree with Johnston appointment by two-to-one margin

When appointing Johnston as special rapporteur on this ssue, Trudeau characterized Johnston as having an
“unimpeachable” character and history, Trudeau has also, however, described Johnston as a family friend, and
lohnston has been a member of the Trudeau Foundation since 2018, That charitable organization has been under
intense sorutiny recently for a past donation from two Chinese businessmen with a relationship to the Chiness
government,

Among those who have an opinion regarding the cholce of Johnston in this role, he is seen as the wrong pick by a
two-to-one ratio. Only past Liberals see Johnston ag the right cholee at plurality levels,
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What Is your view of Johnston as the choice to lead this investigation?

45%

CPC Liberal
(n=4807) in=399}

Total Federal Wole 2021
{n=1,406}

# He isthe right cholce ® He isthe wrong choice ® Mot surefCan’tsay

*Smaller sample size, interpret with caution

For those following this issue most closely, it is evident that most feel another person should have been chosen for
the job:
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What is your view of Johnston as the choice to lead this investigation?

73%

50%

Wery closely Closeby Not following dosely  Not following at sl
{n=223} {n=487} {n=595} {n=160}
Total Following issue
{n=1,465}
#® He isthe right choice B He is the wrong choice § Mot surefCan’t say
Survey Methodology:

The Angus Reid Institute conducted an online survey from May 23-25, 2023 among o vepresentative randomized sumple
of 1,466 Canadian adults who are members of Angus Reld Forum. For comparison purposes only, a probability sample of
this size would carry a margin of ervor of +/~ 2 pevcentage points, 19 times out of 20. Discrepancies in or between fotals

ave due to rounding. The survey was self-commissioned and paid for by ARL Detailed tables ave found ot the end of this
release.

For detatled rosults by age, gender, region, education, and other demographics, click here.
For detailed resulis by how closely the respondent hos been following the {ssue, click here.
To read the full report, including detatied tubles and methodology, click here.

To read the guestionnatre in English and French, click here.
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